

把习近平总书记的殷殷嘱托全面落实在重庆大地上

重庆日报

2020年6月28日 星期日

主编 牛强 编辑 曹建新 美编 乔宇



▲彭水县三义乡龙阳村，一位村民带着孩子走在梯田旁的村道上。



▲彭水三义乡莲花村，鸟瞰整洁的易地扶贫搬迁安置点。2019年初，莲花村易地扶贫搬迁安置点建成，58户191名困难群众入住。



▲彭水县三义乡莲花村，村民在交流海椒种植管护经验。目前，该村发展海椒种植117亩，带动贫困户33户稳定增收。

“五小”经济助农脱贫



▲彭水三义乡莲花村，村民在地里辛勤劳作。去年，三义乡建档立卡贫困户人均可支配收入增至9742元，增幅高于全县平均水平。

决战决胜脱贫攻坚

扶贫印记 主办：重庆市扶贫办 单位：重庆日报报业集团

“小家伙们，快快长哟！”近日，重庆日报记者来到彭水苗族土家族自治县三义乡莲花村一社豪威生猪养殖专业合作社，只见合作社负责人王由全正抱着小猪仔，仔细察看生长情况，眼神里透着欢喜。

王由全曾经是一名贫困户，2015年返乡搞养殖，一个人养了近30头猪，借此摆脱了贫困。

2017年，时任驻乡工作队副队长（现为驻乡工作队队长）的王祖勋发现，王由全能干又勤奋，建议他成立合作社，带动周边5户贫困户一起养猪，并争取了8万元扶贫资金帮他新修了圈舍，配套了水、电、路等设施。

经过两年多的发展，合作社养殖规模逐年扩大，去年养殖生猪1000头左右，恰好又赶上市场行情好，大家都挣得盆满钵满。

在王祖勋的提议和帮助下，王由全还对自家庭院进行改造，搞起了庭院经济，在养猪的同时制作腊肉、办农家乐，当起了小老板。

“王队长说这叫‘五小’经济，前两年市场行情不好时，我就靠在家做腊肉制品增加收益，降低了产业发展风险。”对于这种发展模式，王由全十分满意。

王由全口中的“五小”经济究竟是个啥？“其实就是盘活有限资源，让老百姓发挥一技之长，实现家门口增收。”王祖勋说。

三义乡是深度贫困乡镇，“地无三尺平”，土地零散，不成规模，难以实现产业规模化经营。当地贫困群众又缺资金、缺技术、缺致富门路，脱贫之路格外难走。

为破解发展中的难题，驻乡工作队进驻三义乡后，在弥补基础设施短板的基础上，带领村民积极探索脱贫新路子。

经过分析、调研，他们决定将为数不多的连片土地拿来发展羊肚菌等经济价值高的产业，然后因地制宜，引导村民在家门口发展小加工、小餐饮、小运输、小制作、小买卖等“五小”非农经济，以及小果园、小花卉园、小瓜菜园、小水产园、小养殖园等“五小”庭院经济，构建“种养业+肉食品加工+农家餐饮”三位一体的发展模式，推动传统农业生产向二、三产业延伸，提高产业附加值，拓宽农户增收渠道。

为提振村民发展信心，在“五小”经济推行过程中，三义乡加大产业指导培训力度，各村产业指导员、帮扶责任人亲自上门，与农户一道分析优劣势，根据农户自身技术特长和条件选择发展门类，并定期为他们开展实地培训指导。

此外，针对村民缺资金、缺销售渠道的问题，该乡用足用好政策，帮助他们争取产业发展补助、小额贷款资金，并通过电商平台、扶贫超市，以及号召帮扶集团成员单位开展消费扶贫等方式，解决销售难题。

“事实证明这种模式在三义乡是行得通的，如今村民们的积极性都被调动起来了。”王祖勋介绍，截至目前，三义乡累计发展“五小”庭院经济农户601户，培育“五小”非农经济45户，实现户均增收3万-5万元，农户创业意愿、经营理念、市场意识得到进一步增强。

此外，三义乡重点发展的“四大脱贫产业”——瓜蒌、玄参、黄精、苍术等中药材目前也长势良好；辣椒、脆红李等高山蔬果即将投产；豪猪、黑猪、山花蜜、珍珠鸡等特色产品已上线销售。

在产业带动下，如今三义乡已实现657户2615人脱贫，贫困发生率下降至0.2%。去年，当地建档立卡贫困户人均可支配收入增至9742元，增幅高于全县平均水平。

文/本报记者 菜园园

▲彭水三义乡弘升村，建龙特色养殖专业合作社，李方龙在冻库存放即将发货的珍珠鸡。在产业带动下，三义乡已实现657户2615人脱贫，贫困发生率下降至0.2%。



▲彭水豪威生猪养殖专业合作社，养殖规模逐年扩大，去年共养殖生猪1000头左右。



▲彭水三义乡弘升村，一名医生正与村民交流。近年来，三义乡乡村两级卫生院合力，每季度为该乡贫困户、慢性病患者做一次上门体检，每年还将65岁以上的老人集中到乡卫生院做一次全面体检，实现了村民小病不出村。



▲彭水三义乡龙阳村地处高山，以前交通十分不便，近年来，该村新修38公里通村公路，道路修到家家户户，产业发展如火如荼。



本期主摄影：记者 谢智强